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11 Ziemia w Ukladzie Stonecznym.
Pomiar wysokosci Storica nad widnokregiem

Podejmij temat

@® Czym sierdzni Ziemia od Sloica?
@® Jakie znasz planety?

@® Jak mozna opisac¢ pofozenie Storica na niebie?

Cialo niebieskie - kazdy

natura ny obiekt Znajaujacy sieg

wiasnym swiatiem.

Planeta - kuliste cioko

niebpleskie, gazowe lub skaliste,

krgzgoe wokot gwiazdy;
wieCcqc e swiatlem f l,r

Galaktyka - uklad

InNNyCch cias Niepie

Czym jest wszechswiat?

Wszechswiat, inaczej kosmos, zawiera wszystko, co istnieje: ma-
teri¢ (czyli ciala niebieskie: gwiazdy, planety, ksiezyce itp.)
oraz energie. Powstat blisko 14 mld lat temu. Wtedy to skupiona
w jednym punkcie cata materia i energia zaczely si¢ gwattownie roz-
szerzac, co nazwano Wielkim Wybuchem. Wszechswiat nadal si¢
rozszerza. Kosmos jest ogromny, sa w nim miliardy galaktyk, czyli
wielkie skupiska gwiazd, pytu i gazu.

Nasza Galaktyka czyli ta, w ktorej znajduje si¢ Ziemia, zostata na-
zwana Droga Mleczna. Sktada si¢ ona z kilkuset miliardow gwiazd,
czyll gazowych kul majacych bardzo wysoka temperature 1 $wieca-
cych wlasnym swiattem, oraz innych ciat niebieskich. Jedng z gwiazd
Drogi Mlecznej jest Stonice. Wokot niego, podobnie jak wokét innych
gwiazd, kraza planety, czyli skaliste lub gazowe kule, a wokét wigk-
szoSci planet — ksiezyce. Razem tworza uklady planetarne. Ziemia
znajduje sic w Ukladzie Slonecznym.

11 Galaktyki majg rdzne ksztalty, np. spiralny, owalny. Na zdjeciu galaktyka

o nazwie NGC 6744 w ksztafcie spirali. Droga Mleczna jest do nigj pedobna



Dzigki temu, ze Storice wytwarza energi¢ w postaci ciepta i §wia-
tta, na Ziemi mozliwe bylo pojawienie si¢ zycia. Planety 1 ksiezyce
nie $wieca wlasnym swiattem. Mozna je dostrzec dlatego, ze odbijaja
Swiatto sasiadujacych z nimi gwiazd.

Badaniem budowy wszech$wiata oraz zachodzacych w nim zja-
wisk zajmuje si¢ astronomia.

Wedréwka Stonca

Proste obserwacje nieba nie dajg mozliwosci oceny wielko$ci Stonca
1 odlegtosci do niego, ale utatwiajg zrozumienie 1 opisanie szczegol-
nych momentow doby — takich jak wschod 1 zachod Slonca oraz
poludnie sloneczne. W pogodny dzien mozesz obserwowac droge
Stonca po niebie. Codziennie rano ukazuje si¢ ono nad wschodnia
cze$cia widnokregu — mowimy, ze Slonce wschodzi na widnokre-
gu. Nastepnie stopniowo wznosi sig, by okoto godziny 12 znalez¢ si¢
najwyzej nad widnokregiem — jest to gérowanie Slonca, a mo-
ment ten nazywamy poludniem slonecznym. Od tej chwili Ston-
ce stopniowo przesuwa si¢ po niebie ku stronie zachodniej i znajduje
si¢ coraz nizej nad widnokregiem. Wieczorem chowa si¢ za widno-
kregiem — jest to zachéd Slonca (il. 1.2).

Obserwowana z Ziemi wedrowka Stonca po niebie jest pozorna
(poniewaz to nie ono si¢ porusza), nazywamy ja wi¢ec widoma lub
pozorng wedrowka Slonca. Jej przyczyng jest ruch obrotowy
Ziemi, czyli ruch planety wokdt wlasnej osi.

Pamigtajmy, ze prosto w Stonce nie wolno patrze¢ nawet przez
okulary przeciwstoneczne, poniewaz jego swiatlo moze uszkodzi¢
wzrok. Stonce mozna obserwowac tylko przez specjalne filtry.

zachod

Stonca
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12 Widoma (pozorna) wedréwka Stonca nad widnokregiem obserwowana
w ciggu dnia

Wschad Slonca - moment

w ciggu doby, kiedy Storice
pojowia sie nad widnokregiem.
Gérowanie Slorfica - moment
w ciggu dnia, gdy Storice
znajduje sie najwyiej nad
widnokregiem.

Poludnie sloneczne - moment
gérowania Slanca,

Zachaéd Slonca - moment

w ciggu doby, w ktérym Slorice
chowa sie za widnokregiem.

Ciekawe!

Kiedy obserwujemy wedrdwke
Slorica po niebie, mozemy ta-

two dojsé do wniosky, ze to ono
porusza sig wokdt nieruchome;
planety. Przez lata opis ruchu
Ziemi wokét Storca byt trudny
do udowodnienia, ale od zawsze
wiedziano, ze zycie na Ziemi
jest zalezne od Slorica. Dlatego
gwiozda byla otaczana kultem
religijnym. Zdjecie przedstawia
wdz z Trundholm (Trundholm to
gmina na Zelandii, wyspie na-
lezacej do Danii), pochodzqgey
z |l tysigclecia p.n.e. Krgiek po-
kryty ztotq folig przedstawia bé-

stwo stoneczne,



U k"a d Wenus Slonce Ziemia
Stoneczny

Mars Merkury Saturn Uran Neptun
Jowisz

——

i-..‘_---__
pas planetoid planety skaliste gazowe olbrzymy

‘Na schemacie pokazano odlegtosci planet od Storica. Neptun znajduje sie ok. 30 razy dalej od Storica niz Ziemia.

o0

pas planetoid

Merkury Wenus Ziemia

Mars

Planety skaliste majq statg powierzchnie zbu

. owang ze skat. Znajdujg sie bliske Stonca | nazywane
sa tckze planetami wewnetrznymi
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Planety krgzgce wokét innych gwiazd niz Storice

nazywamy planetami pozastonecznymi lub egzoplanetami.
Aleksander Wolszczan byt jednym z odkrywcow pierwszego
pozastonecznego uktadu planetarnego. Odkrycie to
ogtoszono w 1992 r.

Zadania

1.

Odlegtosc Ziemi od Stonca wynosi w ok.
150 min km. Jesli podzielimy ja przez

10 mld otrzymamy 15 m. Jesli érednice
Storica podzielimy takze przez 10 mld,

to bedzie ona miata 14 cm. W ten sposob
stosujemy skale 1:10 000 000 000.
Srednica Ziemi w tej skali miataby
zaledwie 1,3 mm, a Ksiezyc o srednicy

% mm znajdowatby sie prawie 4 cm

od naszej planety. Poszukaj informac;ji
dotyczqeych wielkosci planet | odleglosci
miedzy nimi. Na tej podstawie zbuduj
model Uktadu Stonecznego, np. na boisku.
Wyijasnij, jak wygladataby wedrowka
Storica nad widnokregiem, gdyby Storice
poruszato sie wokot nieruchome] Ziemi.

Jowisz Saturn

Gazowe olbrzymy nie majq state] powierzchni. Ze wzgledu na swoje potozenie w Uktadzie Stonecznym sq nazywane tez

\
® -

Uran Neptun

planetami zewnetrznymi. Uran i Neptun sq tak daleko od Ziemi, ze nie mozna ich zobaczyé na niebie golym okiem



o
— [ e ]
e Tt T
N p N My
- .
e R, N
LA A o \\
Ay o b A

[ ] it

13 Strona z dzieta Mikolajo
Kopernika, wydanego w 1543 1.
O abrotach sfer niebieskich,

w ktdrym zostat opisany model
heliocentryczne] budowy

Uktadu Stonecznego

Orbity planet - tory, po kidryc
planety sie poruszajq

Ciekawe!

Do mnigjszych obiektow krgzg-
cych wokdl Slorca zalicza sie
tzw. planety kartowate (np. Plu
tona, Ceres), planetoidy (mate
skalne obiekty, zwane tez aste-
roidami) oraz komety (obiek-
ty skiodajgee sie z pyhu, lodu
i acdtamkaw skalnych, poruszojg-
ce sie po wydluzonych orbitach).
Kiedy komety (na zdjeciu) zbliza-
ja sie do Slofca, pod wplywem
ciepta powstajg tzw. warkocze

zbudowane z pyhu | gazu.

10

Ziemia to nie centrum wszechswiata

Od wielu tysiecy lat ludzie probowali tumaczyc¢ zjawisko wedrowki
Stonica po niebie 1 zmian jego polozenia w ciggu roku. W starozyt-
nosci powszechnie przyjmowano model geocentryczny (od grec-
kiego stowa geo, czyli Ziemia 1 tacimskiego centrum — Srodek), zgodnie
z ktorym w centrum wszech§wiata znajduje si¢ nieruchoma Ziemia,
a wokot niej kraza Stonce, Ksigzyc, planety 1 gwiazdy. Model ten,
cho¢ niezgodny z rzeczywistoscia, pozwalat na poprawne obliczenia
dotyczace ruchu ciat mebieskich,

W XVI wieku prace polskiego astronoma, Mikotaja Kopernika
(il. 1.3), a nastgpnie Galileusza, astronoma wioskiego, przekonaly
$wiat nauki do przyjecia modelu heliocentrycznego (od greckiego
stowa kelios — Storice). W tym modelu Stonce i planety tworza Uktad
Stoneczny. W centrum uktadu znajduje si¢ Stonce, a Ziemia wraz
z innymi planetami je okraza.

Wokot Stonca — dzigki sile przyciagania grawitacyjnego obiektow,
czyli grawitacji — krazy osiem planet. Planety przemieszczaja si¢
wokot Stonca (czyli wykonuja ruch obiegowy) po torach nazywa-
nych orbitami, ktore maja ksztatt elipsy, to znaczy sptaszczonego
okregu. Najblizej Stonca znajduja si¢ cztery planety wewnetrzne:
Merkury, Wenus, Ziemia i Mars — sg one skaliste. Pozostate
to gazowe olbrzymy (planety zewnetrzne) bez staltej powierzchni:
Jowisz, Saturn, Uran i Neptun. Wokét prawie wszystkich planet
Uktadu Stonecznego tacznie krazy blisko 200 ksiezycow. Czesc
z nich przypomina mafle skaliste planety. Woko6t Ziemi krazy jeden
Ksiezye (wyrdézniamy go w pisowni wielka litera, il. 1.4).

14 Z Ziemi mozemy obserwowac tylko jedng strone Ksiezyca. Dzigje sie tak,

poniewaz obrot Ksiezyca wokat wiasnej osi trwa tyle samo, co okrgzenie przez

niego Ziemi. Cykliczne zmiany jego o$wietlenia nazywamy fazami



Krok po kroku

Pomiar poloienia Slorica na niebie

Potrzebne materiaty: gnomon (patyk lub pret majacy najlepiej ponad 1 metr dtugosci, mozesz tez uzyé mniejszej przeno-

$nej wersji gnomonu, np. wbitego w deske gwozdzial), sznurek, kompas, miarka, kgtomierz, zegarek.

W stoneczny dzier wbij pionowo w ziemie gnomon, na niezacienionym terenie - wystajgca nad ziemie czedé powinna

mie¢ 1 metr dtugosci (to utatwi obliczenia).

Za pomocg sznurka przywigzanego do gnomonu zakresdl | zaznacz okrgg o promieniu nieco krotszym niz dtugosé
gnomonu. Nastepnie za pomocg kompasu wyznacz na okregu gtéwne kierunki geograficzne: pétnocny, potudniowy,

wschodni i zachodni, a takze kierunki posrednie.

Odczytaj kierunek, w ktérym pada cien. Kierunek po przeciwnej stronie bedzie tym kierunkiem geograficznym na wid-
nokregu, nad ktérym znajduje sie Storice. Zmierz dtugosé rzucanego przez gnomon cienia. Zanotuj wynik oraz date
i godzine pomiaru.

Narysuj na kartce trojkgt prostokatny, ktérego jednym bokiem bedzie gnomon (na rysunku - bok a), a drugim cien
(na rysunku - bok b). Trzecim bokiem bedzie linia tgezgea koniec cienia z czubkiem gnomonu (na rysunku - bok c).
Najprosciej zastosowac skale 1:10 (gnomon w tej skali bedzie miat 10 cm diugosci) lub 1: 20 (jak na rysunku nizej), w tej
skali gnomon bedzie miat 5 cm diugosci, czyli 10 kratek w zeszycie.

Za pomocq kgtomierza zmierz kgt miedzy trzecim bokiem (bokiem ¢) a linig cienia (bokiem b). Ten kgt to wysokosé

Storica nad widnokregiem podana w stopniach.

a — wysokosc gnemonu (100 cm)
b — dlugosé cienia (140 cm)

gnomon 100 cm

N

cien

kgtomierz

Odszukaj w internecie, jak zmierzy¢ wysokos¢ Storica w inny sposdb, np. uzywajgc stomki i smartfona.
Przygotuj opis poszczegolnych dziatan dla kolegéw i kolezanek z klasy.

"



Nocne obserwacje

Czasami planety i Ksiezyc na tyle mocno odbijaja $wiatto stonecz-
ne, ze sa widoczne w ciagu dnia. Do najjasniejszych ciat niebieskich
widocznych z Ziemi naleza: Ksiezyc, a z planet — Wenus. Kolejne
planety dostrzegalne noca gotym okiem to Merkury, Mars, Jowisz
(najwicksza planeta Uktadu Stonecznego) i Saturn.

Noca najwigcej obiektéw zobaczymy, gdy bedziemy si¢ znaj-
dowa¢ w ciemnym miejscu na otwartej przestrzeni, nicho bedzie

15 Nocne niebo z widocznym

po srodku pasem gwiazd -
Droga Mleczng bezchmurne, a powietrze niezanieczyszczone. Wtedy wida¢ do
kilku tysiecy gwiazd. Zostalty one umownie pogrupowane w gwiaz-
dozbiory. Nadawano im zwykle nazwy zwierzat lub postact mito-
logicznych, np. Wielka 1 Mata Niedzwiedzica, Orion, Kasjopeja.
W pogodna noc mozemy dostrzec biegnacy przez srodek nieba
jasny pas Drogi Mleczne) (naszej Galaktyki) (il. 1.5). Czasami uda
si¢ nam zaobserwowac¢ komety (mate ciata niebieskie zbudowane
z lodu 1 skat) oraz meteory (zjawisko $wietlne spalania okruchow
skalnych, ktore wpadaja do ziemskiej atmosfery tzw. spadajace
gwiazdy). Gdy patrzymy na nicbo, wydaje si¢ nam, ze gwiazdy,
podobnie jak Stonce, wedruja po niebie ze wschodu na zachod.
To skutek obracania si¢ Ziemi wokot wiasnej osi.

W skrécie Czy juzi umiesz? Sprawdz!

Wszechswiat (kosmos) to jest wszystko, co istnieje
- materia i energia. Powstat blisko 14 mid lat temu.

Stonce to jedna z miliardéw gwiazd
znajdujgcych sie w Galaktyce.

Ziemia jest jedng z o$miu planet Uktadu
Stonecznego, trzecig od Stonca.

Ziemia obiega Stonce (ruch obiegowy) i obraca
sie wokot whasnej osi (ruch obrotowy). Wokd4
niej krqzy Ksiezyc.

Storice rano wschodzi, géruje w momencie
potudnia stonecznego, wieczorem zachodzi.
Jest to pozorna wedréwka Stonca, bedgcea
skutkiem ruchu obrotowego Ziemi.

Potudnie stoneczne (gdrowanie Storica) to
moment, kiedy Storice znajduje sie najwyzej
nad widnokregiem w ciggu dnia.

12

Przedstaw, jak zbudowany jest Uktad
Stoneczny.

Podaj réznice miedzy gwiazdg a planetg oraz
miedzy planetg a ksiezycem.

Obserwuj, jak Ksiezyc jest oswietlany przez
Stonce w ciqgu kilku kolejnych nocy lub
nawet catego miesiqca. Sprébuj okreslic,
gdzie znajduje si¢ Storice podczas wybrane;j
obserwacji.

Przeprowadz pomiary potozenia Storica

w réznych porach tego samego dnia lub o tej
samej godzinie w kolejnych dniach. W jaki
sposéb zmienia sie to potozenie?

W pogodny dzier wyjdz przed budynek

i sprawdz, czy o godzinie 12 cierl wskazuje
doktadnie kierunek pétnocny. Jaka jest tego
przyczyna?



1.2 Ruch obrotowy Ziemi i jego nastepstwa

Podejmij temat @® W ktérym kierunku obraca sie Ziemia wokdt whasnej osi?
@® Dlaczego na naszej planecie wystepuje dzieri i noc?

@® Czyw kazdym miejscu na Ziemi jest taka sama godzina?

W ktorqg strone obraca sie Ziemia?

Gdy jedziemy pociggiem 1 patrzymy przez okno, odnosimy wrazenie, ze obiekty znajdujace si¢ na ze-
wnatrz uciekaja w strong przeciwng do kierunku jazdy, a my pozostajemy w tym samym miejscu. Podob-
nie jest, kiedy obserwujemy pozorna wedrowka Storica po niebie — od wschodu, poprzez jego najwyzsze
potozenie (potudnie stoneczne), az po zachdd. Widzimy Stonce, ktére zmienia potozenie, cho¢ w rze-
czywistoscl to my je zmieniamy. Juz Mikotaj Kopernik w swoim dziele O obrotach sfer niebieskich napisat:
,,Cokolwiek spostrzegamy jako ruch Stonca, nie jest jego wlasnym ruchem, lecz skutkiem ruchu Ziemi”.
W nocy mozemy zaobserwowac pozorna wedrowke takze innych gwiazd po niebie.

Ruch obrotowy Ziemi (0 jej obrot wokol wlasnej osi (czyli wokoét linii przebiegajacej przez bie-
guny i §rodek Ziemi). Bezposrednio nie odczuwamy tego ruchu, natomiast zauwazamy jego skutki, np.
wystepowanie nocy 1 dnia. Ziemia obraca si¢ z zachodu na wschod, czyli w przeciwna strone
niz odbywa sie pozorna wedrowka Slonca i innych gwiazd po niebie (il. 1.6 A1 B).

potudnik, na ktorym potudnik, nad ktorym
biegun poéinocny jest péinoc Storice goruje (tu jest
(BN) potudnie stoneczne)

tutaj niedtugo
bedzie widno .~

na tej linii koriczy sie noc
kierunek obrotu Ziemi .. azaczyna dzier,
. Slorice wschodzi

biegun potudniowy
(BS)

A. i B.

1.6 Ruch cbrotowy Ziemi odbywa sig z zachodu na wschod

@® Nailustragji 1.6 B widad, ze Afryka jest oswietlona - tam panuje dzieri. Joka cze$é doby jest wtedy
w Ameryce Potudniowej: dzien czy noc?

13



ObrérZiemi | Czasobrota Jak szybko Ziemia si¢ obraca? Skutki ruchu obrotowego
okan __ Obrot Ziemi wokot wasnej osi powoduje, ze na przemian jedna po-
360° 24 godziny towa Ziemi jest oswictlona przez Stonce 1 panuje na niej dzien, a dru-
5 1godzina ga polowa w tym samym czasie jest nieoswietlona i tam panuje noc.
* 4 minuty Czas, ktory uptywa od wschodu do zachodu Stonca, to dzien, a czas
od zachodu do wschodu Stonica, to noc. Dzien i noc tworza dobe.
gérowanis Storica Jest ona okreslana jako czas, ktory upltywa od jednego do ponow-

(poRGRa 2 ORe AR nego gérowania Stonca (patrz il. 1.2), czyli miedzy kolejnymi mo-

mentami poludnia slonecznego. Doba trwa 24 godziny, wowczas
Ziemia wykonuje jeden obrot wokot wiasnej osi o kat petny — 360°.
W czasie jednej godziny Ziemia obraca si¢ o 15° (360° : 24 = 15°),
a w czasie 4 minut o 1° (60 minut : 15 = 4 minuty).

Czas trwania obrotu Ziemi wokol wiasnej osi stat si¢ podstawa

E wyrdznienia jtdnostek czasu — Upl()(,z doby (trwajacej 24 godziny),

sq to godziny (4 ‘) 5; doby), minuty ( godziny) i sekundy (5 l minuty).
obszar, nad We wszystkich miejscach pfﬂozony chna tym samym poiudmku po-
ggﬂaﬁoﬁce tudnie stoneczne przypada w tej samej chwili (il. 1.6, 1.7). Na wschaod
od tego miejsca poludnie stoneczne juz bylo, czyli tam jest juz po
N poludniu. Na zachod od tego miejsca jeszcze potudnia stonecznego

17 Kiedy Storice goruje nad nie bylo, czyli tam jest pora przed potudniem.

danym potudnikiem, jest na nim Czas liczony wedtug czasu stonecznego jest jednakowy wzdtuz ca-
potudnie stoneczne tego potudnika. Natomiast czas obserwowany na zegarku bywa mnny

— godzina 12.00 zwykle nie pokrywa si¢ z momentem najwyzszego
polozenia Stonica na niebie.

Dlaczego na co dzien nie uzywamy czasu stonecznego?

Dawniej, kiedy ludzie przemieszczali si¢ wolno, np. dylizansem

lub konno, w kazdym miescie obowigzywat mny czas, najczescie)
zgodny z czasem stonecznym. Okreslano go orientacyjnie: na pod-
stawie wedrowki Stonca nad widnokregiem lub za pomoca zegarow
e e e g stonecznych (il. 1.8). Kiedy srodki lokomocji staty si¢ szybsze, po-

T N T L T e T

stugiwanie si¢ czasem stonecznym stato si¢ bardzo ktopotliwe. Wy-
myslono wige bardziej uzyteczna forme pomiaru i okreslania czasu
— podziat Ziemi na 24 strefy czasowe. Granicami stref sa okre-
Slone potudniki — strefy czasu zmieniaja si¢ co 15°. W calej strefie
obowiazuje czas stoneczny srodkowego potudnika (il. 1.9). Miedzy

18 Zegor stoneczny wskazuje sasiednimi strefami jest réznica jednej godziny. Gdy prze-
czas stoneczny; godzina 12.00 mieszczamy si¢ migdzy strefami w kierunku wschodnim, wskazowki
jest w momencie gérowania zegarka nalezy przesuna¢ do przodu, poniewaz tam jest pozniej,
Storica kiedy jedziemy kierunku zachodnim — do tytu, bo tam jest wezesniej.

14



Strefy czasowe

Niektore z 24 stref’ czasowych majg swoje nazwy, np. czas wyznaczony przez czas stoneczny potudnika
0° nazywa si¢ czasem uniwersalnym, inaczej: czasem Greenwich [czyt. grinicz] 1 jest oznaczany
skrotami GTM, UT lub UTC (il. 1.9). W Polsce obowiazuje czas $rodkowoeuropejski, ktory rozni
si¢ od czasu uniwersalnego o 1 godzine — gdy w strefie czasu uniwersalnego jest np. 13.00, w Polsce jest
juz 14.00 (dodajemy 1 godzine ze wzgledu na to, Ze nasza strefa czasowa lezy na wschod od strefy
czasu uniwersalnego). Wiele krajow europejskich przechodzi co roku na tzw. czas letni — rézny od czasu
strefowego, np. o godzing.

[ stiefy czasowe naladach

strefy czasawe na oceanach

abszary, na ktdrych czos jest przesuniety o czesd
godziny w stosunku do czasu strefowego

strefa czasu uniwersalnago jest wyznaczona
przez poludi msmﬁﬁmﬂ '
strefa czasu srodkowoeuropejskiego jest
WyzZnaczona przez poludnie sloneczne
poludnika 15

strefa czasu wschodnioeuropejskiego jest
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19 Mapa stref czasowych

Slorice wschodzi na wschodzie, zatem gdy w strefie czasu Greenwich jest np. godzina 12.00, to we wszystkich strefach

na wschod od nigj ta godzina juz byta. Zatem do czasu uniwersalnego dodajemy kolejne godziny w strefach potozonych
na wschod. Natomiast we wszystkich strefach na zachéd dana godzina dopiero bedzie — wiec w nich jest wezesniej, musimy
zatem odjaé okreslong liczbe godzin w strefach poloionych na zachéd.

@  Przyjrzyj sie granicom stref czasowych i wyjasnij, dlaczego nie przebiegajg one wzdhuz potudnikéw.



Ze wzgledow praktycznych granice stref prawie nigdy nie pokry-
waja sie z wyznaczajacymi je potudnikami. W niektorych duzych
panstwach wystepuje kilka stref czasowych (np. w Rosji). Istnieja
jednak kraje, ktore mimo ze lezg w kilku strefach, decyzja witadz
wprowadzaja na catym terytorium jeden czas, np. Chiny (1l. 1.9).
Panstwa takie jak Polska, ktorych tylko niewielki obszar znajduje
si¢ w innej strefie czasowej, wprowadzaja z praktycznych wzgledow
na catym terytorium jednakowy czas — jest to tzw. czas urzedowy
(wprowadzony przez wladze panstwa).
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Wybierz nazwy trzech miast zo- “ .
pisane na zegarze Urania (il 1.10) 110 Zegar Urania w Berlinie [Niemcy) pokazuje aktualny czas strefowy w wielu

i wskaz je na mapie w atlasie. miastach na Swiecie

Wiecej na temat

Miedzynarodowa linia zmiany daty

Na Ziemi istnieje potudnik, ktdry stanowi granice miedzy kolejnymi
datami w kalendarzu - to potudnik 180°. Przekraczajge to miejsce,
zawsze nalezy zmieni¢ date w kalendarzu. Jesli tego nie zrobimy
zagubimy” lub ,zyskamy” jeden dzier. Przekonali sie o tym Zzeglarze
Magellana w epoce wielkich odkry¢ geograficznych. Nie potrafili oni
wyttumaczy¢ daty w dzienniku poktadowym. Podréznicy powraca-
jacy w 1522 roku z wyprawy dookota swiata byli przekonani, ze dotarli
z powrotem do Europy w srode 10 lipca. Okazato sie jednak, ze byt juz
czwartek 11 lipca. Gdy przekraczamy linie zmiany daty z zachodu na
wschaod (z poétkuli wschodniej na zachodniq - zgodnie z kierunkiem
obrotu Ziemi), ,zyskujemy” jednq dobe i jeszcze raz powtarzamy ten  Za miedzynarodowq linie zmiany daty
sam dzien. Natomiast gdy przemieszczamy sie ze wschodu nazachdd  przyjeto potudnik 180°. Zmieniono

(z potkuli zachodniej na wschodnig — przeciwnie do kierunku obrotu  jej przebieg tok, zeby nie przecinala
Ziemi), tfracimy” jedng dobe, a wiec pomijamy jeden dzien. zadnych zamieszkatych laddw

= migedzynarodowa linia zmiany daty
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Krok po kroku

Obliczanie czasu strefowego na tej samej potkuli

Jesli XXIV Zimowe Igrzyska Olimpijskie w Pekinie w 2022 roku rozpoczng sig o godzinie 20.00 czasu miejscowego (czyli

obowigzujgcego w tym miescie), to ktéra godzina bedzie wéwczas w Polsce?

o Sprawdz na mapie stref czasowych, ile wynosi rézni- Londyn g Pekin

camiedzy czasem uniwersalnym a czasem strefowym | ]\’Vﬂrﬂﬂg\fﬂ1 = 7 cicin réin
! = | =/ goazin roznicy czasu

w Chinach. A nastepnie, ile wynasi réznica miedzy B @ _ .
A1 +2 +3 +4 +5 +f +7 +7 +10
AP Bl i

czasem uniwersalnym a czasem strefowym w Polsce. Lz

a) W Pekinie (w calych Chinach jest taki sam czas an il 2

strefowy): réznica wynosi +8 godzin, czyli do go-
Reykjavik
.0

dziny czasu uniwersalnego nalezy dodac 8.

/i 5 Moskwa o |
Lonﬁ\_.r'n.u Wt'}fs{m"vq ;

b) W Polsce: roznica wynosi +1 godzine, czyli do go-

| Aistdna
-

dziny czasu uniwersalnego nalezy dodad 1. %

Pekin o | £
S W | Tekio
.5 L

h a5t

[ Koir ol T b 9

—Teherag L1

Mgt
o Oblicz roznice czasu miedzy Polska a Chinami. 3 U
B-1=7 '
o Sprawdz: Polska lezy na wschdéd czy na zachdd od Chin?
Polska lezy na zachad od Chin, dlatego godzina 20.00 bedzie tutaj za tyle godzin, ile wynosi obliczona w punkcie 2
réznica czasu, czyli za 7 godzin. Zatem, aby obliczy¢, ktéra godzina jest w Polsce, nalezy wykonac dziatanie:
20-7=14
Odpowiedi: W momencie rozpoczecia igrzysk olimpijskich w Pekinie o godzinie 20.00, w Polsce bedzie godzina 14.00.

Obliczanie réinicy czasu dla miejscowosci potoionych na réinych pétkulach

Jesli miejscowosci potozone sq po dwdch stronach potudnika zerowego, to musimy sprawdzid, ile wynosi réznica czasu
miedzy kazdg z tych miejscowosci a czasem uniwersalnym, a nastepnie zsurmowad obie wartosci.
Podaj réznice czasu miedzy Moskwa a Nowym Jorkiem. W ktérym miescie potudnie (godzina 12.00) jest wezesniej i o ile

godzin?
o Sprawdyi, ile wynaosi réznica miedzy czasem uniwer- 5+ 3 =8 godzin réinicy czasu
salnym (potudnika zerowego) a czasem strefowym Nowy Jork Londyn Moskwa
-5 0 +3
Moskwy. |
. s |
Odpowiedi: 3 godziny = e
o Sprawdz, ile wynosi réznica miedzy czasem uniwer- e s =
salnym a czasem strefowym Nowego Jorku. Qe S
Odpowiedi: 5 godzin i iy
o Réznica czasu miedzy Moskwa a Nowym Jorkiem
wynosi 8 godzin, bo 3+5=8. R =Pl
Odpowiedi: Moskwa lezy na wschod od Nowego Jor- : s ;,;k,;-;;;h,;ik

ku. W Moskwie poludnie (godz.12.00) jest
o 8 godzin weczesniej niz w Nowym Jorku.

17



Polski Wydawca

od 1989r.

Grupa MAC S.A.
ul. Witosa 76
25-561 Kielce

www.mac.pl




